



தேர்வுப்பணிகளுக்கான கையேடு – மார்ச் 2020

HANDBOOK ON EXAMINATION DUTIES & RESPONSIBILITIES – MARCH 2020

அரசுத் தேர்வுகள் இயக்ககம்

கல்லூரி சாலை

சென்னை 600 006.

CHAPTER- I

தேர்வுகளும் ஆய்வு
அலுவலர்களும்

I.தேர்வுகளும் ஆய்வு அலுவலர்களும்

1. அரசுப் பொதுத் தேர்வுகளை சிறப்பாகவும் சீரிய முறையிலும் மாவட்ட அளவில் நடத்திடும் முழுப்பொறுப்பும் மாவட்ட ஆய்வு அலுவலர்களையே (முதன்மைக் கல்வி அலுவலர்கள் / மாவட்டக் கல்வி அலுவலர்கள்) சாரும்.
2. ஆய்வு அலுவலர்கள் தங்கள் ஆளுகைக்குட்பட்ட அனைத்து பள்ளித் தலைமையாசிரியர்களுக்கும், உரிய தேர்வுக்கால அட்டவணைகளை பள்ளிகளின் அறிவிப்பு பலகையிலும் (Notice Board), சம்பந்தப்பட்ட வகுப்பறைகளிலும் ஒட்டுவதற்கு அறிவுரைகள் வழங்க வேண்டும்.
- 3 **வினாத்தாள் கட்டுக்காப்பு மையம்**

(i) ஒவ்வொரு வினாத்தாள் கட்டுக்காப்பு மையத்திலும் தேர்வுக்கால அட்டவணைகள் ஒட்டப்பட்டிருத்தல் வேண்டும்.

(ii) தங்கள் மாவட்டத்திலுள்ள அனைத்து வினாத்தாள் கட்டுக்காப்பு மையங்களையும் முதன்மைக் கல்வி அலுவலர்கள் நேரிடையாக சென்று ஆய்வு செய்து, உரிய பாதுகாப்புடன் உள்ளதா என்பதை உறுதி செய்தல் வேண்டும்.

(iii) வினாத்தாள் கட்டுக்காப்பு மையங்களில் வினாத்தாள் சிப்பங்கள் வைக்கப்படும் அறையானது முழுவதும் மூடப்பட்ட நிலையிலும், ஜன்னல்கள் ஏதுமின்றியும் இருத்தல் வேண்டும். ஜன்னல்கள் இருப்பின் அவை உடனடியாக அகற்றப்பட்டு செங்கல் மற்றும் சிமெண்ட் கொண்டு அடைக்கப்படுதல் வேண்டும்.

(iv) வினாத்தாள் கட்டுக்காப்பு மையங்களில் போதுமான எண்ணிக்கையில் இரட்டை பூட்டு அமைப்பு கொண்ட இரும்பு அலமாரிகள் உள்ளனவா என்பதை ஆய்வு செய்து, அவ்வாறு இல்லையெனில் விரைந்து உரிய நடவடிக்கை மேற்கொள்ள வேண்டும்.

(v) வினாத்தாள் கட்டுக்காப்பு மையங்களில் கண்காணிப்பு கேமரா அவசியம் பொருத்தப்பட்டு செயல்பாட்டில் இருக்க வேண்டும்.

(vi) வினாத்தாள் கட்டுக்காப்பு மையமாக உள்ள பள்ளி, தேர்வு மையமாகவும் இருப்பின் தேர்வு மையத்திற்குத் தனிகாவலர் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட வேண்டும். வினாத்தாள் கட்டுக்காப்பு மையங்கள் பகுதி வாரியாக அமைக்கப்பட வேண்டும்.

(vii) ஒரே ஊரில் ஒரே பள்ளியில் இரண்டிற்கும் மேற்பட்ட வினாத்தாள் கட்டுக் காப்பு மையங்களை அமைக்கக் கூடாது. அதாவது அதிக தூரம் பயணம் செய்து வழித்தட அலுவலர்கள் வினாத்தாள் கட்டுக்களை தேர்வு மையங்களில் ஒப்படைக்கும் சூழலில் வினாத்தாள் கட்டுக்காப்பு மையங்களை அமைத்தல் கூடாது.

(viii) இயன்ற வரையில் +1 / +2 மற்றும் SSLC ஆகிய மூன்று தேர்வுகளுக்கும் தனித்தனியே வினாத்தாள் கட்டுக்காப்பு மையம் அமைக்க வேண்டும் அல்லது +1 / +2 தேர்வுகளுக்கு ஒரே பள்ளியே வினாத்தாள் கட்டுக் காப்பு மையமாக அமைக்கப்படும் சூழ்நிலையில், இரண்டு தேர்வுகளுக்குமான வினாத்தாள் கட்டுகள் கண்டிப்பாக தனித்தனி அறைகளில் மட்டுமே வைக்கப்பட வேண்டும். எனவே, தனித்தனி பாதுகாப்பான அறைகள் இருப்பில் உள்ள பள்ளிகளாய் தேர்வு செய்ய வேண்டியது அவசியமாகும். ஒரு தேர்வுக்கான வினாத்தாள் கட்டுக்களை வைப்பதற்கு மட்டுமே பாதுகாப்பான அறை வசதி இருந்து, மற்றொரு தேர்வுக்கான வினாத்தாள் கட்டுக்களை வைக்க பாதுகாப்பான அறை வசதி இல்லாத நிலை இருக்கக் கூடாது.

(ix) தங்களது மாவட்டத்தில் அமைந்துள்ள வினாத்தாள் கட்டுக்காப்பு மையங்களில், வினாத்தாள் கட்டுகள் அனைத்தும் இரட்டை பூட்டு அமைப்பு கொண்ட இரும்பு அலமாரிகளில் மட்டுமே வைத்துப் பூட்டப்படுதல் வேண்டும். அறையில் தரைமீதோ, மேஜை மீதோ சிப்பங்கள் வைக்கப்பட்டிருத்தல் கூடாது.

(x) வினாத்தாள் சிப்பங்கள் பிரிக்கப்படாமல் தேதி, பாடம் மற்றும் மையம் வாரியாக மந்தண அறையில் அலமாரிகளில் அடுக்கப்பட்டு உரிய பதிவேடுகள் பேணப்பட்டு வருகிறதா என்பதனை உறுதி செய்து கொள்ள வேண்டும்.

(xi) தேர்வுகளுக்கான வினாத்தாள் சிப்பங்கள் பெறப்படுவதற்கு முன்பே ஆய்வு அலுவலர்கள் வினாத்தாள் கட்டுக்காப்பு மையங்களுக்குச் சென்று பார்வையிட்டு பாதுகாப்பினை உறுதி செய்ய வேண்டும். அதன் பின்னர் வினாத்தாள் சிப்பங்கள் (Carton Box)மாவட்டத்தில் பெறப்பட்டவுடன், வினாத்தாள் கட்டுக் காப்பு மையங்களுக்குச் சென்று கட்டுகள் (தேதி வாரியாக/ பாட வாரியாக/ பயிற்று மொழி வாரியாக) சரியாகவுள்ளதா என்பதனை உறுதி செய்திடல் வேண்டும். அதன் பின் உரிய படிவத்தில் சரிபார்த்ததற்கான விவரங்களைப் பூர்த்தி செய்து கையொப்பமிட வேண்டும். **வினாத்தாள் கட்டுக் காப்பு மையத்தில் பிற்சேர்க்கை 9-ல் உள்ளவாறான அனைத்து விவரங்கள் அடங்கிய பதிவேடு பராமரிக்கப்படவேண்டும்.**

(xii) தேர்வு நடைபெறும் நாட்களில் ஆய்வு அலுவலர்களின் முதல் பணி, வினாத்தாள் கட்டுக் காப்பு மையங்களைப் பார்வையிட்டு, உரிய நேரத்தில் உரிய பாடத்தேர்விற்கான வினாத்தாள் சிப்பங்கள், சார்ந்த வழித்தட அலுவலர்களால் (Route Officer) பெற்றுக் கொள்ளப்பட்டு எடுத்துச் செல்லப்பட்டு விட்டதா என்பதனை விநியோக நேரத்தில் கண்காணிக்க வேண்டும்.

4 தேர்வுப்பணி நியமனம்

(i) ஆய்வு அலுவலர்கள் தங்களது மாவட்டத்தில் எந்தவொரு தேர்வுப் பணி நியமனமும் விதிமுறைகளுக்குப் புறம்பாக இல்லாதவாறு கண்காணிக்க வேண்டும். மேலும் எழுத்துப் பூர்வமான ஆணைகள் வழியாக மட்டுமே நியமனங்கள் செய்யப்பட வேண்டும். கண்டிப்பாக வாய்மொழி ஆணைகள் வழங்கக் கூடாது. மேலும், மாற்று ஆணை வழங்கும்போது சம்பந்தப்பட்ட அரசுத் தேர்வுகள் உதவி இயக்குநருக்கு தகவல் தெரிவிக்க வேண்டும்.

(ii) ஆய்வு அலுவலர்கள் தேர்வு தொடங்குவதற்கு ஒரு மாத காலத்திற்கு முன்னதாகவே தங்களது ஆளுகைக்கு உட்பட்ட அனைத்துத் தேர்வு மையங்களையும் பார்வையிட்டு, அனைத்து முன்னேற்பாடுகளும் முடிக்கப்பட்டுள்ளதனை உறுதி செய்து கொள்ளல் வேண்டும். மேலும் தேர்வர்கள் / தேர்வுப் பணியாளர்களது உயிர்/உடைமைகளுக்கு பாதகம் ஏற்படுத்தக்கூடிய அமைப்புகள் ஏதும் இல்லை என்பதை உறுதி செய்து கொள்ளல் வேண்டும்.

(iii) மேல்நிலைத் தேர்வுகளுக்கான வினாத்தாள்கட்டுக்காப்பு மையத்தின் வினாத்தாள் கட்டுக்காப்பாளர்களாக ஒரு மேல்நிலைப்பள்ளித் தலைமையாசிரியரையும், மேல்நிலை பாடத்தொகுப்புகள் மற்றும் பாடங்கள் பற்றிய விவரங்களை நன்கு அறிந்த ஒரு முதுகலை ஆசிரியரையும் நியமிக்க வேண்டும். இடைநிலைத் தேர்விற்கான வினாத்தாள்கட்டுக்காப்பு மையத்தின் வினாத்தாள் கட்டுக்காப்பாளர்களாக ஒரு உயர்நிலைப்பள்ளித் தலைமையாசிரியரையும், ஒரு மூத்த பட்டதாரி ஆசிரியரையும் நியமிக்க வேண்டும்.

(iv) தேர்வு மையங்களுக்கு அந்தந்த பள்ளிகளின் தலைமையாசிரியர்களை முதன்மைக் கண்காணிப்பாளராக நியமனம் செய்தல் கூடாது. 8 கிலோ மீட்டர் தூரத்திற்கு மிகாமல் உள்ள பிற அரசுப்பள்ளி / அரசு உதவி பெறும் பள்ளி தலைமையாசிரியர்களை / அரசுப் பள்ளிகளின் மூத்த ஆசிரியர்களை தேர்வு மைய முதன்மைக் கண்காணிப்பாளராக நியமனம் செய்ய வேண்டும். எக்காரணம் கொண்டும் தனியார் பள்ளிகளின் முதல்வர்களையோ/ துணை முதல்வர்களையோ / ஆசிரியர்களையோ எந்த தேர்வு மையத்திற்கும் முதன்மைக் கண்காணிப்பாளர்களாக நியமனம் செய்தல் கூடாது. தனியார் பள்ளி தேர்வு மையங்களுக்கு, அரசு / அரசு உதவி பெறும் பள்ளித் தலைமையாசிரியர்களையோ அல்லது அரசுப் பள்ளிகளின் மூத்த ஆசிரியர்களையோ தேர்வு மைய முதன்மைக் கண்காணிப்பாளராக நியமனம் செய்து கொள்ள வேண்டும்.

(v) அரசுப் பள்ளியைச் சார்ந்த ஆசிரியர்களே துறை அலுவலராக நியமனம் செய்யப்பட வேண்டும். தேவைப்படும் இடங்களில் மட்டும் அரசு உதவி பெறும் பள்ளி ஆசிரியர்களைத் துறை அலுவலராக நியமனம் செய்து கொள்ளலாம். ஒரு தேர்வு மையத்திற்கு நியமிக்கப்படும் முதன்மைக் கண்காணிப்பாளரும், துறை அலுவலர்களும் வெவ்வேறு பள்ளிகளைச் சேர்ந்தவர்களாக இருத்தல் வேண்டும். ஒரே பள்ளியைச் சேர்ந்தவர்களாக இருத்தல் கூடாது. கடந்த ஆண்டு தேர்வுப் பணி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்ட பள்ளி அடுத்த ஆண்டும் அப்பணியாளருக்கே ஒதுக்கீடு செய்யப்படக் கூடாது.

(vi) ஒரு தேர்வு மையத்தில் தேர்வர்களின் எண்ணிக்கை 400க்கு மேல் இருப்பின் ஒவ்வொரு 400 தேர்வர்களுக்கும் ஒரு கூடுதல் முதன்மைக் கண்காணிப்பாளர் மற்றும் ஒரு கூடுதல் துறை அலுவலர் நியமனம் செய்யப்பட வேண்டும். தேர்வுமையத்தில் 400 தேர்வர்களுக்கும் குறைவான எண்ணிக்கையில் தேர்வர்கள் தேர்வெழுதும் நாட்களில் தேர்வுமையத்தில் கூடுதல் முதன்மைக் கண்காணிப்பாளர் மற்றும் கூடுதல் துறை அலுவலரை பயன்படுத்தக் கூடாது.

(vii) அறைக்கண்காணிப்பாளர்களாக நியமனம் செய்யப்படும் ஆசிரியர்கள் தேர்வு நடைபெறும் அன்றைய பாடத்தினை போதிக்கும் ஆசிரியர்களாக இல்லாததை உறுதி செய்து கொள்ள வேண்டும். நியமனம் செய்யப்பட்ட ஆசிரியர்களை, ஆய்வு அலுவலரால் குறிப்பிடப்படும் நாளன்று, தலைமையாசிரியர்கள் கட்டாயம் பணிவிடுவிப்பு செய்ய வேண்டும். ஆய்வு அலுவலரின் அனுமதியின்றி மாற்றமோ, பணிக்கு வராமல் இருப்பதோ கண்டிப்பாக ஏற்றுக் கொள்ளப்பட மாட்டாது. வாய்மொழி ஆணைகள் கண்டிப்பாக கூடாது.

(viii) அறைக் கண்காணிப்பாளர்கள் குலுக்கல் முறையில் தேர்ந்தெடுக்கப்படுதல் வேண்டும். பெரிய மாவட்டங்களைப் பொறுத்தவரை சிறிய zone களாகப் பிரித்து அதற்குள்ளாக குலுக்கல் முறையை நடைமுறைப்படுத்த வேண்டும். தேர்வு மையத்தில் 20-க்கும் குறைவான எண்ணிக்கையில் தேர்வர்கள் தேர்வெழுதும் நாட்களில் அறைக் கண்காணிப்பாளரையும் நிலையான படையினரையும் (Standing Squad) நியமனம் செய்தல் கூடாது. அன்றைய தினம் துறை அலுவலரே அறைக் கண்காணிப்பாளர் பணியினை மேற்கொள்ள வேண்டும்.

5 வழித்தட அலுவலர்கள்

(i) தேர்வு நாட்களில் தேர்வுக்கு முன் சரியான நேரத்தில் வினாத்தாட்களை தேர்வு மையங்களில் சென்று ஒப்படைக்கும் வகையில் வழித்தடங்கள் வடிவமைக்கப்பட வேண்டும். அவ்வாறு வடிவமைக்கப்பட்ட வழித்தடங்களுக்கு கண்காணிப்பு அலுவலரின் (Nodal Officer) ஒப்புதல் பெறப்பட வேண்டும்.

(ii) வழித்தட அலுவலர்களுக்கான வாகன வசதி முதன்மைக் கல்வி அலுவலர்களாலேயே ஏற்பாடு செய்யப்பட வேண்டும். வாகன வசதியை வழித்தட அலுவலர்களே ஏற்பாடு செய்து கொள்ளுமாறு தெரிவிக்கக் கூடாது. வழித்தட அலுவலர்கள் எழுத்துப்பூர்வமான ஆணைகள் மூலமாகவே நியமனம் செய்யப்பட வேண்டும். நியமன ஆணையில் வழித்தடம் பற்றி குறிப்பிட வேண்டும். வழித்தட அலுவலர்கள் அவர்களுக்கு ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்ட

வழித்தடத்தை தவிர்த்து பிறிதொரு வழித்தடத்தில் பயணிக்கக் கூடாது. வழித்தட அலுவலர்கள் செல்லும் வாகனத்தின் பின்பகுதியில் (Dickey) வினாத்தாள் கட்டுக்களையோ/ விடைத்தாள் கட்டுக்களையோ ஏற்றிச் செல்லுதல் கூடாது. அவ்வாகனத்தில் எளிதாக தீப்பற்றக்கூடிய பொருட்கள் (பெட்ரோல்/டீசல்) மற்றும் பிற பொருட்கள் ஏதும் இல்லை என்பதை உறுதி செய்து கொள்ள வேண்டும்.

(iii) வழித்தட அலுவலர், வழித்தட அலுவலருக்கான பணியுடன் கூடுதலாக கடைசி தேர்வு மையத்தில் Standing Squad –ஆக பணிபுரிவதாலும், அப்பணியாளர்களுக்கு வழித்தட அலுவலருக்கான உழைப்பூதியத்துடன் நிலையான படையினருக்கான (Standing Squad) உழைப்பூதியமும் சேர்த்து வழங்கப்படவேண்டும்.

(iv) வழித்தட அலுவலருடன் செல்லும் காவலர் விவரம் (பெயர், காவலரின் எண், அலைபேசி எண்) உரிய படிவத்தில் (பிற்சேர்க்கை – 5) பூர்த்தி செய்து விடைத்தாள் சேகரிப்பு மையத்தில் ஒப்படைக்க வேண்டும்.

(v) வழித்தட அலுவலர், விடைத்தாள் கட்டுக்களைப் பெற்றுச் செல்லும் வரை தேர்வு மையங்களுக்குள் வெளியாட்கள் உள்ளே வருவதை கண்டிப்பாக அனுமதிக்கக் கூடாது.

(vi) வழித்தட அலுவலருடன் வாகனத்தில் மந்தணக் கட்டுகளின் பாதுகாப்பிற்கென நியமிக்கப்படும் ஆயுதம் தாங்கிய காவலர்கள் அனைத்து தேர்வுகளும் முடிவடையும் வரை தொடர்ந்து பணிபுரிவதை முதன்மைக் கல்வி அலுவலர்கள் கண்காணிக்க வேண்டும்.

(vii) ஒரு நாளுக்கு வாகன வாடகை ரூ.2,500/- மிகாமல் இருக்க வேண்டும், வாகன வாடகை என்பது வாடகை, எரிபொருள், ஓட்டுனர் படி மற்றும் சிற்றுண்டிச் செலவினங்கள் உட்பட அனைத்துச் செலவுகளையும் உள்ளடக்கியதாக இருக்க வேண்டும். மலைப் பிரதேசங்களைப் பொறுத்தவரையில் கூடுதலாக 50% வழங்கலாம்.

6 பறக்கும் படை உறுப்பினர்கள்

(i) ஆய்வு அலுவலர்கள் தங்களது மாவட்டத்திற்கான பறக்கும்படை உறுப்பினர் நியமனத்தின் போது, பறக்கும்படை உறுப்பினர்கள், தேர்வு நடைபெறும் அன்றைய பாடத்தினை போதிக்கும் ஆசிரியர்களாக இல்லாதவாறு உறுதி செய்து கொள்ள வேண்டும்.

(ii) ஆய்வு அலுவலர்கள் தேர்வு நடைபெறும் நாட்களில், மையங்களை பார்வையிட செல்லும்போது, பறக்கும் படை உறுப்பினர்களுடன் செல்ல வேண்டும்.

7 கூட்டம் சார்ந்த நடவடிக்கை

(i) மாவட்ட ஆட்சித் தலைவர் தலைமையில் செயல்படும் தேர்வுக்குழுவின் கூட்டத்தினை நடத்திட ஏற்பாடு செய்ய வேண்டும். அதில் அனைத்து ஆய்வு அலுவலர்கள், மாவட்ட அரசுத் தேர்வுகள் உதவி இயக்குநர் மற்றும் காவல் துறை உள்ளிட்ட அலுவலர்கள் கலந்து கொள்வதினை உறுதி செய்து கொள்ளல் வேண்டும்.

(ii) மாவட்ட காவல் துறைக் கண்காணிப்பாளர் வழியாக வினாத்தாள் கட்டுக்காப்பு மையங்கள், தேர்வு மையங்கள் மற்றும் விடைத்தாள் சேகரிப்பு மையங்களுக்கு அவசியம் ஆயுதம் தாங்கிய காவலுடன் கூடிய பாதுகாப்பு ஏற்பாடுகள் செய்திட நடவடிக்கை மேற்கொள்ள வேண்டும். வழித்தட அலுவலருடன் ஆயுதம் தாங்கிய காவலர் செல்ல ஏற்பாடு செய்யவேண்டும்.

(iii) தேர்வுகள் தொடங்குவதற்கு மூன்று தினங்களுக்கு முன்னர் தேர்வினை கண்காணிக்கத் தங்கள் வருவாய் மாவட்டத்திற்கென நியமனம் செய்யப்பட்டுள்ள கண்காணிப்பு அலுவலர் முன்னிலையில் முதன்மைக் கண்காணிப்பாளர்கள், துறை அலுவலர்கள், வினாத்தாள் கட்டுக் காப்பாளர்கள், பறக்கும் படை உறுப்பினர்கள் மற்றும் வழித்தட அலுவலர்கள் கூட்டத்தினை ஏற்பாடு செய்து, மேற்கொள்ளப்பட வேண்டிய பணிகள் குறித்து தகுந்த அறிவுரைகளை வழங்கவேண்டும்.

8 முக்கிய குறிப்புகள்

(i) அரசுத் தேர்வுகள் இயக்ககத்தால் தேர்வுப் பணிகளில் ஈடுபடும் அனைத்து நிலை பணியாளர்களுக்கும் அடையாள அட்டை வழங்கப்படும். அடையாள அட்டை இன்றி தேர்வு மையத்தில் யாரும் பணிபுரிதல் கூடாது. அவ்வாறு அடையாள அட்டை இன்றி பணியாளர்கள் பணிபுரிந்தால், சம்பந்தப்பட்ட துறை அலுவலரின் மீது ஒழுங்கு நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்படும்.

(ii) அரசுத் தேர்வுத் துறையால் தேர்வுப்பணி தொடர்பாக category wise அளிக்கப்படும் 6 வகை கையேடுகள் அவரவர்க்கு தவறாமல் விநியோகிக்கப்படல் வேண்டும்.

(iii) தேர்வு நாட்களில் தேர்வறைக் கண்காணிப்பாளர்கள் எக்காரணங்கொண்டும் அலைபேசி மற்றும் எந்தவொரு தகவல் தொடர்பு சாதனங்களையும் தேர்வறைக்கு எடுத்துச் செல்லுதல் கூடாது. அவ்வறிவுரையை மீறி அறைக் கண்காணிப்பாளர்கள் தேர்வறைக்குள் அலைபேசி மற்றும் ஏதேனும் தகவல் தொடர்பு சாதனங்களை வைத்திருப்பது கண்டறியப்பட்டால் அன்னார் மீது கடுமையான துறை நடவடிக்கை எடுக்கப்படுவதுடன், துறை அலுவலர் மற்றும் முதன்மைக் கண்காணிப்பாளர் ஆகியோரின் மீதும் உரிய மேல் நடவடிக்கை எடுக்கப்படும். எனவே இது குறித்த விரிவான அறிவுரைகளை அனைத்து ஆய்வு அலுவலர்களும், முதன்மைக் கண்காணிப்பாளர்கள், துறை அலுவலர்கள் மற்றும் அறைக் கண்காணிப்பாளர்களுக்குத் தவறாமல் வழங்குதல் வேண்டும்.

(iv) தேர்வு நடைபெறும் நாட்களில் தேர்வு வளாகத்திற்குள் தேர்வர்கள் எவரும் அலைபேசி மற்றும் எந்தவொரு தகவல் தொடர்பு சாதனங்களையும் எடுத்துவர தடை செய்யப்பட்டுள்ளது. எனவே, “பொதுத் தேர்வுமூலும் பள்ளித் தேர்வர்கள் மற்றும் தனித்தேர்வர்கள் எவரும் தேர்வு மையத்திற்கு அலைபேசி மற்றும் ஏதேனும் தகவல் தொடர்பு சாதனங்களை எடுத்து வருதல் கூடாது. அதனை மீறி அலைபேசிகள் மற்றும் எந்தவொரு தகவல் தொடர்பு சாதனங்களையும் எடுத்து வந்து விட்டு தேர்வு மைய முதன்மைக் கண்காணிப்பாளரையோ அல்லது தேர்வறைக் கண்காணிப்பாளர்களையோ பாதுகாப்பாக பராமரித்துத் திருப்பியளிக்குமாறு கோருதல் கூடாது” என்ற அறிவிப்பினை அனைத்து தேர்வு மையங்களிலும் அறிவிப்புப் பலகையில் அறிவிக்க வேண்டும். மேற்படியான தடை செய்யப்பட்ட தகவல் தொடர்பு சாதனங்களை அவரவர்கள் கொண்டு வந்த புத்தகங்கள்/நோட்டுகள், பைகள் (Bags) உடன் தனியறையில் தனிநபர் பொறுப்பில் வைக்கப்பட வேண்டும். மேற்காண் பொருட்களுக்கு பள்ளி நிர்வாகம் எவ்விதப் பொறுப்பும் ஏற்காது. அதுமட்டுமல்லாமல் தேர்வு தொடங்குவதற்கு இரு தினங்களுக்கு முன்னதாக, அனைத்து முதன்மைக் கல்வி அலுவலர்களும் தங்களது மாவட்ட உள்ளூர் பத்திரிக்கைகள் மற்றும் ஊடகங்கள் வாயிலாக இதுகுறித்து செய்திக் குறிப்பு வெளியிட வேண்டும்.

(v) தேர்வு நடைபெறும் நாட்களில், தேர்வு மையங்களாக செயல்படும் பள்ளிகளில் பயிலும் மற்ற வகுப்பு மாணவர்களுக்கு முற்பகலில் விடுமுறை அளிக்கப்பட வேண்டும்.

(vi) தேர்வுகள் நடைபெறும் காலகட்டத்தில் தேர்வு மையங்களாக செயல்படும் பள்ளி கட்டிடத்தில் எவ்விதமான கட்டிடப் பணியோ அல்லது மராமத்துப் பணிகளோ நடைபெறாமல் இருக்க வேண்டும்.

(vii) தேர்வு மையங்களில் ஒரு கட்டிடத்தில் (Block) உள்ள வகுப்பறைகள் அனைத்தும் தேர்வறைகளாக ஒதுக்கப்பட்ட பின்னரே அடுத்த கட்டிடத்தில் (Block) தேர்வறைகளை அமைக்க வேண்டும் என முதன்மைக் கண்காணிப்பாளருக்கு அறிவுறுத்த வேண்டும். **முதல் தளத்தில் வகுப்பறைகள் இருக்கும்பட்சத்தில், இரண்டாவது மற்றும் மூன்றாவது தளத்தில் தேர்வறைகள் அமைப்பதை தவிர்த்திடல் வேண்டும்.**

(viii) தேர்வுத் துறை இயக்ககத்தால் வழங்கப்படும் “ஒழுங்கீன செயலில் ஈடுபடும் தேர்வர்களுக்கு வழங்கப்படும் தண்டனைகள்” பற்றி சுவரொட்டியினை அனைத்து மையங்களிலும் தேர்வர்கள் அனைவரும் அறியும் / பார்க்கும் வகையில் ஒட்டப்பட்டுள்ளதினை உறுதி செய்திடல் வேண்டும்.

(ix) தேர்வு நடைபெறும் நாட்களில், தேர்வு மையத்தின் அறிவிப்பு பலகையில் தேர்வு நடைபெறக்கூடிய தேர்வறைகளின் வரைபடம் ஒட்டப்பட்டுள்ளதினை உறுதி செய்திடல் வேண்டும்.

(x) அரசாணை (நிலை) எண்.28, பள்ளிக்கல்வி (வி1) துறை, நாள்.10.02.2010 –ன் படி அல்லாமல் தேர்வின் போது மாற்றுத்திறனாளித் தேர்வர்களுக்கு வழங்கப்படும் சலுகைகளை வழங்கி விட்டு அதற்கான பின்னேற்பாணை கோரும் நடைமுறையினை தவிர்த்திட வேண்டும்.

(xi) தேர்வு காலத்தில் ஏற்படும் எந்த ஒரு பிரச்சனையையும் தேர்வுத் துறை இயக்குநர், இணை இயக்குநர் ஆகியோருக்கு உடன் தெரிவித்து, தகுந்த அறிவுரைகள் பெறப்படல் வேண்டும். இத்தகவலை சம்பந்தப்பட்ட மாவட்ட அரசுத் தேர்வுகள் உதவி இயக்குநருக்கும் தெரிவிக்க வேண்டும்.

9 கூடுதல் தகவல்கள்

(i) அரசாணை (நிலை) எண்.161, பள்ளிக் கல்வி (அதே)துறை, நாள்.13.09.2019–ன்படி, மார்ச் 2020 முதல் நடத்தப்படவுள்ள இடைநிலைப் பொதுத் தேர்வுகளில், ஏற்கனவே உள்ள நடைமுறைகளின்படி மொழிப்பாடம் (Language) மற்றும் ஆங்கிலப் (English) பாடங்களில் உள்ள இரண்டு தாள்களை, இரண்டு தேர்வுகளாக நடத்துவதற்குப் பதிலாக தாள் I மற்றும் II ஆகியவற்றை உள்ளடக்கி ஒரே தாளாக தேர்வுகள் நடத்தப்படும் (100 மதிப்பெண்கள்).

(ii) அரசாணை (நிலை) எண்.214, பள்ளிக்கல்வித்(அ.தே.) துறை, நாள்.22.11.2019–ன்படி, மார்ச் 2020 பருவம் முதல் நடத்தப்படும் மேல்நிலை முதலாமாண்டு மற்றும் இரண்டாமாண்டு பொதுத்தேர்வுகளுக்கான தேர்வு நேரம் 2 ½ மணி நேரத்திலிருந்து 3 மணி நேரமாக அதிகரிக்கப்படுகிறது.

(iii)அரசுக்கடித (நிலை) எண்.215, பள்ளிக்கல்வித்(அ.தே.) துறை, நாள்.22.11.2019–ன்படி, மார்ச் 2020 பருவம் முதல் நடத்தப்படும் பத்தாம் வகுப்பு பொதுத்தேர்விற்கான தேர்வு நேரம் 2 ½ மணி நேரத்திலிருந்து 3 மணி நேரமாக அதிகரிக்கப்படுகிறது.

(iv) பழைய நடைமுறையின்படி மேல்நிலை இரண்டாமாண்டு பொதுத்தேர்வில் 100 மதிப்பெண்களுக்கான மொழிப்பாடம் / ஆங்கிலப்பாட முதல் தாளினையும், 80 மதிப்பெண்களுக்கான மொழிப்பாடம் / ஆங்கிலப்பாட இரண்டாம் தாளினையும், எழுதி தோல்வியடைந்த தேர்வர்கள், 90 மதிப்பெண்களுக்கு ஒரே தாளாக 3.00 மணிநேரத்தில் நடத்தப்படும் மொழிப்பாடம் / ஆங்கிலப்பாடத்தேர்வினை எழுதுதல் வேண்டும். அப்பாடத்தேர்வுகளில் அத்தேர்வர்கள் 90 மதிப்பெண்களுக்கு பெறும் மதிப்பெண்களை 2 –ஆல் பெருக்கி 180 மதிப்பெண்களுக்கான மதிப்பெண்களாக மாற்றம் செய்து, கற்றல் / கேட்டலுக்கான 20 மதிப்பெண்களையும் சேர்த்து 200 மதிப்பெண்களுக்கான மதிப்பெண்களாக மாற்றம் செய்து வழங்கப்படும்.

(v) ஜூன் 2019 வரை பழைய நடைமுறையில் (1200 மதிப்பெண்கள்) மேல்நிலை இரண்டாமாண்டு பொதுத் தேர்வெழுதி, செய்முறைத் தேர்வு இல்லாத பாடங்களில் தேர்ச்சி பெறாத/ வருகை புரியாத தேர்வர்களுக்கு மார்ச் 2020 முதல் புதிய நடைமுறையில் 90 மதிப்பெண்களுக்கு தேர்வு நடத்தப்படும். 90 மதிப்பெண்களுக்கு தேர்வர்கள் பெறும் மதிப்பெண்கள் x எனில், அம்மதிப்பெண்ணை 90 ஆல் வகுத்து, 200 ஆல் பெருக்கி $\left[\frac{x}{90} \times 200\right]$ 200க்கு மாற்றம் செய்து தேர்வு முடிவு வெளியிடப்படும்.

(vi) ஜூன் 2019 வரை பழைய நடைமுறையில் (1200 மதிப்பெண்கள்) மேல்நிலை இரண்டாமாண்டு பொதுத் தேர்வெழுதி, செய்முறைத் தேர்வுள்ள பாடங்களில் தேர்ச்சி பெறாத/ வருகை புரியாத தேர்வர்களுக்கு மார்ச் 2020 முதல் புதிய நடைமுறையில் 70 மதிப்பெண்களுக்கு தேர்வு நடத்தப்படும். 70 மதிப்பெண்களுக்கு அவர்கள் பெறும் மதிப்பெண்கள் 150க்கு மாற்றம் செய்து தேர்வு முடிவு வெளியிடப்படும். (செய்முறைத் தேர்வு 50 மதிப்பெண்கள்) 70 மதிப்பெண்களுக்கு தேர்வர்கள் பெறும் மதிப்பெண்கள் x எனில், அம்மதிப்பெண்ணை 70 ஆல் வகுத்து, 150 ஆல் பெருக்கி $\left[\frac{x}{70} \times 150\right]$ பெறப்படும் மதிப்பெண்ணுடன் செய்முறைத்தேர்வின் மதிப்பெண்ணையும் சேர்த்து 200க்கு மாற்றம் செய்து தேர்வு முடிவு வெளியிடப்படும்.

ஆய்வு அலுவலர் (முதன்மைக் கல்வி அலுவலர் / மாவட்டக் கல்வி அலுவலர்) பணிகளுக்கான சரிபார்ப்புப் பட்டியல்

1	அனைத்துப் பள்ளிகளின் அறிவிப்பு பலகைகளிலும், சம்பந்தப்பட்ட வகுப்பறைகளிலும் தேர்வுக்கால அட்டவணைகள் ஒட்டப்பட்டுள்ளது உறுதி செய்யப்பட்டதா?	
2	அனைத்துத் தேர்வு மையங்களுக்கும் முதன்மை விடைத்தாள் /கூடுதல் விடைத்தாள்/ வரைகட்டத்தாள் வழங்கப்பட்டுள்ளதா?	
3	அனைத்துத் தேர்வு மையங்களுக்கும் முகப்புத்தாள் கட்டுகள் வழங்கப்பட்டுவிட்டதா?	
4	தங்கள் மாவட்டத்தில் முதன்மை விடைத்தாள்களுடன் முகப்புத்தாட்கள் தைக்கப்பட்டு விட்டனவா?	
5	தேர்வு மையங்களுக்கு முதன்மைக் கண்காணிப்பாளர் / துறை அலுவலர் / பறக்கும் படை அலுவலர்கள்/ அறைக் கண்காணிப்பாளர்கள் / வழித்தட அலுவலர்கள் நியமன ஆணை வழங்கப்பட்டதா?	
6	அனைத்து தேர்வு மையங்களையும் உள்ளடக்கிய வழித்தடங்களை நிர்ணயம் செய்து வழித்தட அலுவலர்கள் நியமனம் செய்யப்பட்டு நியமன ஆணை வழங்கப்பட்டதா?	
7	வழித்தட அலுவலருக்கான வாகன வசதி / ஆயுதம் ஏந்திய காவலர் ஏற்பாடு செய்யப்பட்டதா?	
8	தேர்வு தொடங்குவதற்கு ஒரு மாதம் முன்பாக அனைத்துத் தேர்வு மையங்களும் பார்வையிடப்பட்டனவா?	
9	அனைத்து முன்னேற்பாடுகளும் திருப்திகரமாக உள்ளனவா?	
10	மாவட்ட ஆட்சித் தலைவர் தலைமையிலான கூட்டம் நடத்தப்பட்டதா?	
11	தேர்வு மையங்களுக்கு காவலர் பாதுகாப்பு மற்றும் வினாத்தாள் கட்டுக்காப்பு மையங்களுக்கு ஆயுதம் தாங்கிய காவல் பாதுகாப்பு ஏற்பாடு செய்யப்பட்டுள்ளதா? வினாத்தாள் கட்டுக்காப்பு மையத்தில் கண்காணிப்பு கேமரா பொருத்தப்பட்டுள்ளதா?	
12	வினாத்தாள் சிப்பங்கள் பெறப்பட்டு, பார்வையிட்டு போதுமான அளவு உள்ளது என்பதை சரிபார்க்கப்பட்டதா?	
13	தேர்வு துவங்குவதற்கு ஒரு வாரம் முன்னர் கண்காணிப்பு அலுவலர் முன்னிலையில் முதன்மைக் கண்காணிப்பாளர் / துறை அலுவலர் மற்றும் வினாத்தாள் கட்டுக்காப்பாளர் / பறக்கும் படை உறுப்பினர்/வழித்தட அலுவலர்கள் ஆகியோருக்கு கூட்டம் நடத்தி, உரிய அறிவுரைகள் வழங்கப்பட்டுள்ளதா?	
14	தேர்வு நடைபெறும் நாட்களில் வினாத்தாள் கட்டுக்காப்பு மையங்களைப் பார்வையிட்டு வழித்தட அலுவலர்களின் பணிகள் கண்காணிக்கப்பட்டதா?	

15	விடைத்தாள் சேகரிப்பு மையங்களில் ஆயுதம் தாங்கிய காவலர் ஏற்பாடு செய்யப்பட்டுள்ளதா ?	
16	தேர்வு நேரத்தில் பறக்கும் படை உறுப்பினருடன் சேர்ந்து தேர்வு மையத்தினைப் பார்வையிட்டீர்களா ?	
17	தேர்வு முடிவுற்றவுடன் விடைத்தாள் சேகரிப்பு மையத்தை பார்வையிட்டு வழித்தட அலுவலர் மூலமாக விடைத்தாள் கட்டுகள், விடைத்தாள் சேகரிப்பு மையங்களில் ஒப்படைக்கப்படுவதை கண்காணித்தீர்களா ?	
18	விடைத்தாள் சேகரிப்பு மையத்தில் 24 மணி நேர ஆயுதம் தாங்கிய காவல் பாதுகாப்பு உள்ளதா ?	
19	செய்முறைத் தேர்வு மதிப்பெண்கள் பதிவேற்றம் செய்யப்பட்டதா ? (பிரவரி இறுதி வாரம் முதல்)	
20	மேல்நிலை முதலாம் ஆண்டு மற்றும் இரண்டாம் ஆண்டு பயிலும் மாணவர்கள் அனைவரது அகமதிப்பீட்டு மதிப்பெண்களும் பதிவேற்றம் செய்யப்பட்டதா ?	
21	தேர்வுகள் நடைபெறும் முன்னரே அனைத்து வினாத்தாள் கட்டுக்காப்பு மையங்களும் ஆய்வு அலுவலர்களால் பார்வையிடப்பட்டதா ?	
22	வினாத்தாள் கட்டுக்காப்பு மையத்தில் உள்ள போதுமான எண்ணிக்கையில் இரட்டை பூட்டு அமைப்பு (Double Lock System) கொண்ட இரும்பு அலமாரிகள் இருப்பது உறுதிசெய்யப்பட்டதா? வினாத்தாள் கட்டுக்காப்பு மையத்தில் தேர்வுக்கால அட்டவணை ஒட்டப்பட்டுள்ளதா ?	